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Notat: Hospitalsansatte yngre lægers oplevelser med 

utilsigtede hændelser på deres arbejdsplads  
 

Yngre Læger gennemførte i perioden fra den 8. juni 2021 til 25. juni 2021 en mindre spørgeskemaundersøgelse 

blandt organisationens medlemmer. Kriteriet for at kunne deltage var, at man havde været ansat på et dansk 

hospital indenfor det seneste år. Undersøgelsen blev sendt til i alt 13.919 medlemmer af Yngre Læger. Heraf 

svarede 2.285 på alle eller nogle af spørgsmålene, hvilket giver en samlet svarprocent på ca. 16. Svarprocenten 

kan dog reelt være højere, da undersøgelsen blev sendt til flere respondenter, end dem som målgruppen udgør. 

Dette skyldes manglende mulighed for at afgrænse invitationerne til målgruppen i Yngre Lægers 

medlemsregister. 

Undersøgelsens resultater er de følgende: 

 7 ud af 10 af de hospitalsansatte yngre læger (71 %) svarer ”Ja” til, at de indenfor den seneste måned 

har oplevet, at de var for få på arbejde i forhold til arbejdsopgaverne. (25 % svarer ”Nej”, mens 4 % 

svarer ”Ved ikke”). 

 Knap halvdelen af de hospitalsansatte yngre læger (47 %) svarer ”Ja” til, at de vurderer, at der indenfor 

det seneste år har været situationer på deres enhed/afdeling/afsnit, hvor travlhed og underbemanding 

har ført til en alvorlig utilsigtet hændelse (36 % svarer ”Nej”, mens 17 % svarer ”Ved ikke”). 

 Over halvdelen af de hospitalsansatte yngre læger (54 %) svarer ”Ja” til, at de vurderer, at der indenfor 

det seneste år har været situationer på deres enhed/afdeling/afsnit, hvor travlhed og underbemanding 

har været medvirkende årsag til, at en patients tilstand er blevet forværret (28 % svarer ”Nej”, mens 18 

% svarer ”Ved ikke”). 

 Under 1 ud af 10 af de hospitalsansatte yngre læger (9 %) svarer ”Ja” til, at de vurderer, at der indenfor 

det seneste år har været situationer på deres enhed/afdeling/afsnit, hvor travlhed og underbemanding 

har været medvirkende årsag til, at en patient er afgået ved døden (68 % svarer ”Nej”, mens 23 % svarer 

”Ved ikke”).  
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Figur 1: Har du indenfor den seneste måned oplevet, at I var for få på arbejde i 
forhold til arbejdsopgaverne?
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Figur 2: Har der indenfor det seneste år været situationer i din 
enhed/afdeling/afsnit, hvor travlhed eller underbemanding - efter din vurdering -

har ført til en alvorlig utilsigtet hændelse (UTH)?
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Figur 3: Har der indenfor det seneste år været situationer i din 
enhed/afdeling/afsnit, hvor travlhed eller underbemanding - efter din vurdering -

har været medvirkende årsag til, at en patients tilstand blev forværret?
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Figur 4: Har der indenfor det seneste år været situationer i din 
enhed/afdeling/afsnit, hvor travlhed eller underbemanding - efter din vurdering -

har været medvirkende årsag til, at en patient er afgået ved døden?


